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ОСНОВИ НАВЧАННЯ ОБДАРОВАНИХ УЧНІВ 

Крупенко Олеся Іванівна, 
студентка 3 курсу,  

напрям підготовки 6.010102 «Початкова освіта», 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Науковий керівник:  

Усач Лариса Володимирівна, 

викладач, кафедра педагогіки початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Важливу сторону обдарованості дітей та їхні психолого-педагогічні особливості 

розглядає в теоретико-експерементальних дослідженнях М.С. Лейтес. Вивчаючи 

вікові передумови обдарованості, він розрізняє такі категорії дітей: 
І – діти, які відрізняються надзвичайно швидким темпом розумового розвитку, 

високим рівнем інтелекту заголом, що особливо помітно в дошкільному й молодшому 

шкільному віці; 

ІІ – діти зі звичайним рівнем інтелекту, які лідирують у певних видах занять 
(наприклад, у деяких напрямках науки або техніки). Ця категорія найчастіше 

зустрічається серед підлітків і старших школярів; 

ІІІ – діти, які не досягають помітних успіхів у навчанні або творчих заняттях, але 

відрізняються неабиякими, своєрідними проявами інтелекту (скажімо, надзвичайно 
розвинутою пам’яттю, уявою, спостережливістю). Їм притаманні властивості, які 

пізніше можуть стати професійно важливими й надати перевагу в певних умовах 

життя та діяльності. Про дітей цієї групи доцільно говорити як про таких, що мають 

ознаки потенційної обдарованості [3, с.32-34]. 
Значна роль приділяється самостійній роботі учнів, тому що ефективність роботи 

учня визначається його розумовою активністю. 

Слушно писав з цього приводу В.О. Сухомлинський, наголошуючи, що учень 

повинен непросто слухати i думати, але щось робити. Мислення має відображуватись 
в діяльності, лише тоді на уроці будуть думати всі, не буде неуважних [34, с.27]. 

В своїх дослідженнях такі вчені як Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, Дж. Гілфорд, 

В.М. Екземплярський, Е. Клапард, Г.С. Костюк, Е. Мейман, Дж. Рензуллі, С.Л. 

Рубінштейн, Д. Фребес переконують, що без належної активності молодших школярів 
у навчальному процесі не можуть бути успішними засвоєння знань, пізнавальний 

розвиток, а виховання – повноцінним. 

Як відомо, кожна дитина – мікрокосмос індивідуальних особливостей, рис, які 

відрізняють її від інших. Але все ж можна виділити деякі загальні поради щодо 
навчання обдарованих дітей, що викристалізувалися в процесі експериментального 

викладання. [2; с.11].   

1. Однаково шкідливі як зневага до успіхів учня, а іноді й приниження їх, так і 

надмірне захвалювання індивідуальних здібностей на фоні класу, що може викликати, 
з одного боку, ревнощі, роздратування і навіть відразу однолітків, а з іншого, – 

перфекціонізм – «зіркову хворобу» обдарованої дитини.. Наприклад, при розподілі 

учнів на ланки обдарованих призначити ланковими. Тоді заняття навіть проведене у 

вигляді змагання принесе перемогу всій групі, а не лише обдарованому, здібному 
учню. А взагалі краще уникати елементів змагання у роботі з обдарованими.         

2. Оскільки обдаровані діти погано ставляться до суворо регламентованих, 

однотипних занять і завдань, що не дають змоги їм працювати на повну силу 

інтелекту, то навчальну діяльність на уроках треба організовувати таким чином, щоб 
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приділити увагу обдарованим. Наприклад, урізноманітнити завдання і програму в 

цілому, виділити час на консультації, надати можливість учням самим обирати рівень 
складності завдань для самостійної роботи, заохочувати допитливість, 

цілеспрямованість і незалежність в діях, розвивати ініціативу, гнучкість мислення, 

уяву тощо. Отже, у навчанні обдарованих, як і всіх технологіях особистісної 
орієнтації, потрібно знайти методи і засоби, що відповідають індивідуальним 

особливостям кожної дитини. Для цього необхідно врахувати результати 

психодіагностики, перебудувати зміст освіти у напрямі добору для окремого індивіда, 

змінюється організація діяльності дітей щодо визнання ролі учня у власній освіті, 
застосовуються нові методи і засоби навчання, наприклад, комп’ютер. Іншими 

словами, створювати умови для творчості і самоактуалізації особистості, формування 

внутрішньої мотивації творчої діяльності, надання можливості вибору учнем свого 

стилю навчання, частково змісту навчання, реалізації особистого потенціалу в освіті 
через здійснення відповідних видів діяльності.    

3. Рання діагностика дитячої творчості і створення умов для індивідуалізації 

навчання буде практичною реалізацією розвитку творчо обдарованого учня.   

4. Розвиток творчої обдарованості неможливий без дотримання принципів 
розвивального навчання, висунутих А.М. Матюшкіним, – проблемності, 

індивідуалізації, діалогічності. Вони потребують переорієнтації навчання з 

предметного на процесуальне й мотиваційне.  

5. Основним у розвитку творчого потенціалу, за О.Яковлевою, є принцип 
трансформації когнітивного змісту в емоційний. Він означає, що для розвитку творчої 

обдарованості дітей необхідно систематично повертати їх до власних емоційних 

переживань. Адже, «міцно запам’ятовується лише те, що сильно вплинуло на душу, 

викликало шквал емоцій» [7; с.16]    
6. У навчанні обдарованих дітей необхідно дотримуватись цілепокладання. Воно 

доводить необхідність обговорення кінцевих цілей і передбачуваних результатів ще на 

початковому етапі діяльності, тобто учні мають усвідомлювати, що, як і навіщо їм 

належить виконувати.   
Одним з основних принципів навчання обдарованих є створення стану безвиході 

(за Сократом) або розвивального дискомфорту (більш сучасний термін), з якого учень 

повинен шукати вихід, приймати для цього певні рішення й чинити певні дії.   

Існують різні стратегії навчання обдарованих дітей. До основних належать: 
прискорення (за іншими джерелами, випередження) – більш швидкий темп вивчення 

матеріалу; збагачення – збільшення обсягу навчального матеріалу [1; с.23-24, 5; с.84-

94]. 

Багато вчених і практиків підтримують прискорення навчання як дуже ефективну 
стратегію. Це і ранній вступ до школи, і «перестрибування» через клас, і ранній вступ 

до ВНЗ, і прискорення у звичайному класі за рахунок індивідуалізації навчання для 

кількох обдарованих учнів за умови захоплення предметом і самостійності у 

виконанні завдань. Можливе й прискорення через відвідування уроків у паралельному 
і навіть старшому класі за умови узгодження роботи кількох вчителів, що прагнуть до 

інтелектуального і творчого стимулювання учнів. Такий підхід практикується у 

авторській школі М.П. Гузика. 

Прискорення ефективне й у профільних класах, де відбувається спеціалізація 
навчальних програм відповідно до інтересів учнів. Їх схильності до певної галузі 

знань, а також у приватних школах, де здебільшого навчаються учні з високим рівнем 

розумового розвитку. Така стратегія найкраще «спрацьовує» у процесі навчання дітей 

з математичними здібностями і схильністю до іноземних мов. Водночас вчитель має 



 

192 

пам’ятати, що є діти, які «повільно запрягають, але швидко їздять», тобто засвоюють 

повільно, але міцно, їхні знання справді функціональні, дієві. За умови правильної 
організації процесу прискорення навчання негативних наслідків не повинно бути. 

Саме лише прискорення використовується рідко, частіше воно поєднується із 

збагаченням. Стратегія збагачення в навчанні обдарованих дітей з’явилася як 
альтернатива прискоренню. Розрізняють вертикальне збагачення – те саме 

прискорення, що передбачає швидке просування до вищих пізнавальних рівнів у 

галузі предмета вивчення, й горизонтальне – спрямоване на розширення галузі знань 

предмета.  
Стосовно організації навчання обдарованих існують три варіанти: відокремлене 

навчання – спеціальні освітні установи для обдарованих дітей; сумісно-роздільне – 

спеціальні групи (класи) для обдарованих в традиційному навчальному закладі 

(школа, дитсадок); сумісне навчання – навчання обдарованих у звичному природному 
середовищі, в колі звичайних ровесників. Не вдаючись до аналізу переваг кожного із 

зазначених варіантів навчання обдарованих, психологи відзначають, що перші два 

викликають велике напруження. Останній варіант більш реальний і значущий, бо в 

нашій країні обдаровані діти в основному традиційно навчались і будуть навчатись у 
звичайних масових закладах, хоча тих, хто випереджає однокласників за розумовим 

потенціалом, досить важко розвинути у «змішаному» класі, адже краще діє оточення 

однолітків, що інтелектуально стимулюють один одного. Проте, виходячи з того, що 

масових закладів більше, ми й повинні розробляти технології, які забезпечують 
індивідуальну зону творчого розвитку кожного учня (згідно з принципом 

індивідуалізації), у тому числі й учня обдарованого. 

Сучасні дидактичні технології навчання обдарованих дітей передбачають 

орієнтацію на ряд важливих напрямів, що є принциповими на сьогодні: 
1. індивідуалізація освітньої діяльності в цілому у контексті особистісно 

зорієнтованого підходу, що означає не формування особистості із заданими 

властивостями, а створення умов для розвитку специфічних особистісних функцій 

учнів як суб’єктів освітнього процесу; 
2. активізація навчання за рахунок проблемних, дослідницьких, творчих методів з 

поступовою передачею обдарованому учню ініціативи в організації своєї самостійної 

пізнавальної діяльності (наприклад, метод створення учнями власних дослідницьких 

проектів); 
3. встановлення ділових партнерських стосунків між вчителем і учнем (діалогова 

взаємодія), що сприяє вільному вибору, розкутості, творчій винахідливості, 

домінуванню власної дослідницької практики над репродуктивним засвоєнням знань, 

забезпечує право на складання індивідуальних освітніх програм із дисциплін, що 
вивчаються, на певний час. 

Щодо технології індивідуалізованого навчання, то вона має передбачати такі 

етапи: 

 діагностику здібностей учнів і їхніх індивідуальних особливостей 

(темперамент, характер тощо); 

 констатацію рівня наявних знань, умінь та навичок учнів, їх загальної 

ерудиції; 

 складання індивідуальних освітніх програм як корекція предметних 

(розвивальні, інтерактивні тощо) програм; 

 поступову й поетапну реалізацію індивідуальних освітніх програм, які за 

обсягом і змістом у обдарованих і «звичайних» дітей можуть значно різнитись; 
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 представлення результатів освітніх досягнень у реалізації індивідуальних 

освітніх програм; 

 обговорення результатів і оцінювання навчальної діяльності учнів (поетапне і 

підсумкове). 

Як засвідчив аналіз педагогічної літератури, у процесі навчання обдарованих 

дітей успішними виявились деякі вже відомі підходи: міждисциплінарний, укрупнення 

одиниць інформації і згрупування навчального матеріалу навколо них, систематизація, 

узагальнення знань, активні методи навчання (ділові ігри, наприклад, «брейн-ринг», 

прийоми проблемного навчання, використання опорних схем і сигналів), практичні 

дослідницькі уміння тощо. Заняття, орієнтовані на вміння розмірковувати, на розвиток 

творчості, можуть включати логічні ігри, завдання на стимуляцію інтуїції, рефлексії, 
релаксації, медитації, візуалізації та ін. Здатність обдарованих до перехрещення сем 

(семи – найменші одиниці змісту, «атоми змісту») дає можливість розвивати розумові 

операції: аналізувати інформацію, перетворювати її, швидко «схоплювати», 

узагальнювати, здійснювати перенос знань за рахунок переходу від дискурсивного до 
інтуїтивного мислення. Це, в свою чергу, зумовлює розвиток умінь: виявити 

проблему, проаналізувати варіанти її вирішення, узагальнити винайдене.[4;] 
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